

А.И. Ильин,
А.И. Ткаченко,
К.Е. Битюгин

Белгородские воеводы

Конец XVI –
начало XVIII века



КОРОЧА

Крепость на западной оконечности Яблоновского вала, перегородившего, в соответствии с планом Ф. Сухотина и Е. Юрьева, Изюмскую дорогу. В 1637 году по инициативе стольника **А.В. Бутурлина** (см. Яблонов, 1637) начато строительство острога на Белой горе, но вскоре прекращено из-за отсутствия воды на месте строительства. В 1638 году яблоновским воеводой стольником князем **Дмитрием Петровичем Львовым** город был заложен ниже по течению р. Корочи: рубленные стены с обламами периметром 264 саженей с пятью башнями. Он был готов 24 июня [17].

Д.П. Львов впервые упоминается в службе в чине стряпчего (1618). В 1628–1630 годах — воевода в Рыльске; в 1630–1633 годах — в Устюге. В 1635 году состоял воеводой в Большом полку в Переяславле-Рязанском. В Яблонове он был в 1638–1639 годах. В 1641 году — полковой воевода в Мценске, в 1645 году — осадный воевода в Михайлове. В 1646 году пожалован в окольничьи и назначен в товариши в Большой полк к боярину князю Н.И. Одоевскому (Дмитрий Петрович размещался в Ливнах, а Одоевский в Белгороде). В 1648 году — на службе в Валуйках. Участвовал в польском походе в 1654 году. В 1656 году с титулом наместника Муромского участвовал в переговорах со шведскими послами. В 1658–1660 годах — воевода в Астрахани, где основной задачей его была организация виноделия. Умер в 1660 году [11, 49].

После отъезда Дмитрия Петровича воеводой в Яблонове и Короче был назначен в 1640 году его брат **Василий Петрович** (умер в 1659 году). Стольник с 1628 года, в 1636 году был воеводой в Архангельске, в 1642 году — в Одоеве, в 1643–1645 годах — в Путивле. В 1647 году пожалован в окольничьи. В 1650–1651 годах — воевода в Пскове. В 1654–1656 годах участвовал в войне с Польшей. В 1640 году был отзван в Москву, а его обязанности были возложены на младшего брата стольника **Семена Петровича** (см. Белгород, 1646) [4, 11].

В конце 1640 года в Корочу был назначен отдельный воевода. Им стал князь **Семен Васильевич Прозоровский** (умер в 1660 году), боярин с 1646 года. С 1608 года — при дворе Василия Ивановича Шуйского. В 1613 году был воеводой в Тихвине, где совместно с Л.А. Воронцовым-Вельяминовым отбил нападение шведов, захватив у них «наряд». Отличился в войне против поляков в Дорогобуже в 1617 году. Был осадным воеводой в Москве в 1616, 1618 и 1637 годах. В 1619 году — полковой

воевода в Переяславле-Рязанском. В 1620–1622 годах — воевода в Астрахани, в 1625–1626 годах — в Вязьме, в 1628–1629 годах — в Путивле. За поражение под Смоленском в 1633 году, когда были казнены боярин М.Б. Шеин и отец и сын Измайловы, Семен Васильевич был приговорен к смерти, помилован по просьбе царицы и сослан в Сибирь с конфискацией имущества. Однако спустя месяц царь Михаил Федорович отменил ссылку и направил его в Нижний Новгород под надзор, а затем вернул в Москву. В 1638 году был воеводой в Венёве. В 1639 году назначен в Московский судный приказ. В Короче С.В. Прозоровский был до 1641 года вместе с дьяком Калистратом Акинфовым. В 1642–1643 и 1647–1649 годах возглавлял Ямской приказ. В 1645 году был воеводой в Мценске, а в 1649–1651 годах — в Путивле. В 1648–1649 годах вместе с Н.И. Одоевским участвовал в составлении Соборного уложения. В 1654 году во время похода царя Алексея Михайловича в Польшу второй воевода Большого полка у князя Я.К. Черкасского [4, 11, 39].

В дальнейшем на воеводстве в Короче были:

1643–1645 Апраксин (Опраксин) Василий Петрович (умер в 1654 году). Стряпчий с 1640 года, дворянин московский, в 1651 году — воевода в Севске. По преданию, Апраксины выходцы из большой Орды, дьяческий род, поднявшийся в Смутное время. В последующем выдвижение рода связано с женитьбой царя Федора Алексеевича на Марфе Матвеевне Апраксиной (1682). Ее братья Андрей и Петр были возведены в графское достоинство при Петре I [4, 49].

1645 Милославский Иван. В это время среди многочисленного рода Милославских было три Ивана: Иван Андреевич (умер в 1663 году), комнатный боярин в 1654 году; Иван Богданович, в 1678 году в чине боярина был воеводой Белгородского разряда (см.) и Иван Михайлович (умер в 1685 году), окольничий в 1662 году, воевода в Астрахани (1674–1675), в 1676 году возведен в бояре, в 1682 году — глава заговора против второго нарышкинского переворота, в результате которого первым царем был провозглашен вместе с

десетилетним Петром I шестнадцатилетний Иван V, а царевна Софья назначена регентшей. В 1697 году по указанию Петра гроб с телом Ивана Михайловича был вырыт из могилы и во время казни И.Е. Цыклера, А.П. Соковнина и Ф.М. Пушкина их кровь лилась внутрь гроба. Теоретически все они могли быть в 1645 году на воеводстве в Короче, хотя вероятнее всего это был Иван Андреевич, как наиболее старший из них [4, 46, 52].

- 1646-1647** **Воейков Никофор Прокофьевич.** Стольник. Его отец, Прокофий Семенович, был воеводой в Рыльске (1614), Новосили (1617-1619), Воронеже (1622-1624) и Севске (1627) [4].
- 1647-1649** **Доможиров Никита Борисович** [4]
- 1649-1652** **Ржевский Иван Иванович** (см. Белгород, 1676-1677)
- 1652** **Караулов Петр Иванович** [4]
- 1652-1653** **Палибин (Полибин) Федор Потапьевич** [4]. Его сын, стольник, окольничий Палибин Богдан Федорович был в 1682 году товарищем управляющего Поместным приказом князя И.Б. Троекурова [52].
- 1655-1656** **Загряжский Кирилл Александрович** (см. Оскол, 1654)
- 1659-1662,** **Позняков Иван Семенович** (см. Валуйки, 1665 — Позняков И.)
- 1674-1676** —
- 1662-1663** **Иевлев Михайло Афанасьевич** [4]
- 1665** **Спешнев Г.** — приказной человек [30]
- 1667-1669** **Савелов Павел Петрович** [4]
- 1671-1672** **Вощинин Гаврило.** В 1677-1678 годах — воевода в Белопольи [4]
- 1672-1674** **Селиванов Иван Игнатович** [4]
- 1676-1677** **Яцкой Никифор Петрович** [4]

1678–1679 Павлов Иван [4]

1682–1684 Караулов Петр Иванович (см. выше)

1683 **Лутовинов Иван Маркович.** В Салтове в 1677–1678 годах воеводой был Лутовинов Иван [4].

1685–1687 Панютин Тимофей Савельевич [4]

1687 **Вердеревский Иван Иванович.** Стольник, в 1671 году — воевода в Севске, а в 1673 году — товарищ воеводы Белгородского разряда Г.Г. Ромодановского [4].

ХОТМЫЖСК (Хотмыш)

Крепость на правом берегу р. Ворскла в районе татарского брода — перехода с Муравской дороги на Бакаев шлях. Построена в 1640 году по решению правительства на старом городище («по старой осыпи») в период с 17 мая по 28 июня. Представляла собой острог с обламами периметром 409 саженей с семью башнями [17].

«...Да на Хотмышские прислано с Москвы наряду девять пищалей... да... с стрелецким сотником с Василем Хомутовым 400 мушкетов с замками... Да с воеводою... отпущено с Москвы под московские стрельцы государевых драгунских лошадей 200 менинов... да на Хотмышском же прибрано служилых людей 254 человека детей боярских, 125 человек стрельцов, 350 человек козаков, 23 человека пушкарей, один кузнец» [3].

«Город ставлен» силами детей боярских, казаков и стрельцов из Путивля, Рыльска, Севска, Курска и Белгорода. Руководил строительством и был воеводой в крепости **Василий Иванович Толстой** (умер в 1649 году). До этого он был воеводой в Пелыме, Березове, Суздали (1621), в 1627–1628 годах — в Темникове, Цивильске и на Ваге [4]. Товарищем воеводы был **Гаврила Васильевич Бокин**, который руководил строительством крепости на Большом Кургане (с 24 мая по 12 июня 1640 года) [4].

Где в последующем был В.И. Толстой, пока не выяснено, однако в Разрядном приказе за 1646 год было «сыскное дело по челобитью хотмышан — детей боярских, казаков, стрельцов пушкарей на Василия Толстого» о взятках [44]. Что же касается деятельности Василия Ивановича в Хотмыжске, то о ней в Разряде сохранилась запись:

«Василий Иванов сын Толстой в 148 г. (1640) был на Хотмышском и устроил жилой город на 409 саженях, а собою сделал он городового дела: 4 башни глухих, да острогу поставил на 50 саженях и городовые крепости поделал и совсем укрепил, да от Хотмышского по реке по Ворсклу вверх до Карпова сторожевья и вниз до Вольного Кургана... прочищена дорога, а лесными местами и по колодезям и по речкам, и на болотах и на ржавцах поделаны гати и мосты на 12 верстах да мостов намощено и гатей сделано на 402 саженях, да при нем же приходили к Хотмышко-му татаровья дважды и с ними был бой и тех татар на Государевы украины не пропустили. И Василию за те службы Государева жалования учинено придачи 62 рубли, поместные придачи не было для того, что ему поместный оклад 1000 чети» [24]. Его сын Андрей был воеводой в Чернигове (1665–1669), за оборону этого города от И. Брюховецкого пожалован в думные дворяне, а затем в окольничьи. Умер в 1690 году. Внук Петр Андреевич (1645–1729) играл большую роль во время царствования Петра I и Екатерины I. В 1722 году возведен в графское Российской империи достоинство — предок Алексея Константиновича, Льва Николаевича и Алексея Николаевича Толстых [28].

Затем воеводами в крепости были:

1641–1642 Пушкин Федор Тимофеевич. Стольник, с 1627 года — дворянин московский. В 1630 году — воевода в Каргополе и Турчасове. В 1630–1634 годах — в Севске, в 1638–1639 годах — в Торопце. «За хотмышскую службу, за промысел и торговое строение пожалован Государем прибавкой к поместному окладу 150 четей и деньгами 35 рублей» [4, 5, 52]. Вторым воеводой при нем **Толочанов Афанасий Михайлович**, стольник, воевода в Брянске в 1615 году, в Белеве в 1617–1618 годах, в Новосили в 1621 году. В 1625–1627 годах — воевода в Царево-Кокшайске (Йошкар-Ола), в 1635 году — в Березове [4].

В этот период гарнизон Хотмышка характеризуется следующим образом: «В Хотмышском по смотру воеводы Фёдора Тимофеевича Пушкина 149-го (1641) марта в... день хотмышан новоприборных детей боярских 242 человека и те дети боярские за

их бедностью безконны и безоружны. Для промыслу на воинских людей... во походы хотмышан детей боярских посыпать не на чем и не с чем. Стрельцов 134 человека и истого числа 126 человек с государевыми с казёнными пищалями. Козаков 400 человек и истого числа 209 человек с государевыми с казенными пищалями... выезжих черкасов 10 человек и истово числа 3 человека со своими пищалями. И у тех... козаков и черкас лошадишки худы, а многие козаки и пеши; хотмышских пушкарей 23 человека... казённой кузнец один человек...» [3].

1643–1644 Львов Иван Андреевич, князь, стольник, до этого воевода в Коломне (1625), Переславле-Залесском (1626–1627), в Ярославле (1636–1637) [4, 11].

1645–1647 Волконский Михаил Иванович (умер в 1678 году), князь, стольник, осадный воевода в Пскове в 1663–1663 годах, воевода в Путивле в 1668–1669 годах, в Брянске в 1675 году [4, 11].

1647–1648 Болховский Семен Никитович, князь, с 1624 года — в жильцах. В 1627 году — патриарший стольник. После воеводства в Хотмыжске назначен воеводой в Симбирск (1651). В 1653–1654 годах участвовал в посольстве боярина В.В. Бутурлина на Переяславскую Раду. Был назначен в Канев для приведения к присяге на верность России запорожцев Каневского полка [4, 52].

В 7155 (1646) году по указу царя С.Н. Болховский «поставил на р. Мерл на городном городище Городенский острог», а так же разрушил мосты и дороги проложенные селитряными уговорщиками Митькой Горбуновым и Михалкою Лимаровым через р. Ворсклу ниже города Вольного [3].

1649–1651 Арсеньев Кирилл Юрьевич (см. Усерд, 1653)

1651–1653 Зыбин Панкратий Михайлович [4]

1654 Нелединский Пимен Денисович. Воевода в Кашире в 1646–1649 годах. Род Нелединских ведет свое начало от выехавшего в XV веке к Великому

князю Василию II Васильевичу Темному из Польши «вельможного мужа честна Станислава Мелецкого, в крещении названного Михаил». В 1699 году указом Петра I его потомкам «Стефану Петрову, Константину Пимонову (сыну П.Д. Нелединского. — Авт.) и Юрию Стефанову с потомством» велено было писаться впредь Нелединскими-Мелецкими [4, 28].

1660–1661 Аниенков (Аничков) Аким Михайлович [54]

1663 Оголин Павел Степанович [54]

1664–1665 Барыков Парамон Иванович [4, 54]

1670 Булгаков Григорий Федорович Меньшой. В 1685 году царями Иваном V и Петром I пожалован поместьями [49, 54].

1677–1678 Ренев Федор Никитович [4, 54]

1678–1679 Толбузин Денис [54]

1680 Авдеев Лука Андреев сын [54]. Во время татарского набега 19 сентября 7188 (1680) года в Хотмышске на посаде и в уезде «побито и взято в полон и пожено всяких чинов людей и жен их и детей 263 человека. Да у них же взято 180 лошадей, 207 коров, 2 быка, 653 овцы и 12 коз» [3].

1686 Елагин Гаврила Кондратьевич, стольник [54]

1688 Бабкин Карп [54]

1692 Синявин Аким [31]

1699 Золотарев Иван Федорович [54]

1699 Иевлев Петр [54]

1700 Казначеев Яков [54]

1701 Лихарев Семен Иванович, стольник [54]

1703 Голенищев-Кутузов Феоктист Федорович [54]

1705 Сапунов Сергей Васильевич [54]

1705 Барыков Семен Михайлович [54]

1707–1710 Дубенский Богдан Иванович (см. Валуйки, 1705) [30, 54]